

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

¡SUBSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 cént.; línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

¿Cuál tocamos?... [La misma]

La circunstancia de haber sido en Santander donde el Sr. Dato ha pronunciado su discurso, hace de actualidad un viejo recuerdo local. Había en la capital montañesa una conocida murga, ni más ni menos rompedora de oídos que todas las demás murgas que andan por esos mundos. El que la capitaneaba era un tipo popular, Lavín de apellido. Siempre que el elenco se disponía a martirizar las orejas de algún ciudadano, se sucedía invariablemente la misma escena: «¿Cuál tocamos, maestro?»—preguntaban los músicos—. «La misma»—contestaba Lavín—, y alzando el brazo, daba la señal de romper el fuego, gritando imitativamente: «¡Leñal!»... Y se arrancaba la murga con una especie de vals polka que ya tocaban solos los instrumentos a fuerza de repetirle incesantemente.

Dato ha ido a Santander a sustituir al pobre Lavín. «¿Cuál tocamos, maestro?»—le ha preguntado el grupo de músicos que allí está al sol que más calienta—. Y Dato ha contestado: «La misma, por no variar.» Y se ha arrancado, después de la voz consabida. «¡Leñal!», con el discurso de siempre. Los mismos conceptos, las mismas ideas, la misma inaguantable monotoneidad... El vals-polka de la neutralidad, sin ninguna variante... Frases y notas, que, apenas iniciadas, el público prosigue ya, porque se las sabe de memoria.

No merecía la pena de dedicar un comentario a esto. Bastaba con haber reproducido lo que se dijo las primeras veces. Entonces se demostró de modo evidente que ese concepto de neutralidad que el Sr. Dato quiere imponer, es sencillamente irracional. Se dijo que la neutralidad era un pretexto para ahogar la voz de la democracia, para amordazarla. Se probó, con la sola presentación de los hechos, que el Gobierno no se ajustaba a lo preceptuado en la Constitución del Estado, y que el afirmar lo contrario, como el Sr. Dato afirmaba, era de un cinismo asombroso. Y en cuan-

to a la amenaza deslizada de proceder con energía, se ha contestado ya como merecía contestarse tal imperfección.

No son, pues, las palabras del presidente del Consejo las que se prestan al comentario. Más bien es su contumacia y su confesión de vaciedad absoluta. Está desahuciado.

Por eso, hubiéramos preferido que no hablara de la neutralidad ni de la guerra, ni de la Constitución del Estado. ¿Para qué? Hoy tiene otras cosas que decir el Sr. Dato.

Por ejemplo: ¿ha hecho alguna gestión para reprimir y castigar la criminal conducta de caciques y autoridades de Marín en la huelga que allí se está sosteniendo desde hace algún tiempo?

¿Se ha preocupado de pensar en el horrible suplicio moral que están sufriendo los hermanos Nereos, de Jaén, bajo el peso de una sentencia de muerte que, según juristas competentes nos han demostrado, es una enormidad jurídica?

¿Se ha tomado la molestia de observar cómo, a pesar de todas las decantadas disposiciones hacendísticas, cuyos resultados beneficiosos no se han visto por ninguna parte, se han intensificado prodigiosamente las dificultades económicas, y hoy la vida es punto menos que imposible en España?

¿Se ha enterado del gravísimo conflicto que las Empresas mineras están suscitando en Vizcaya, suspendiendo otra vez los trabajos y dejando en la calle, en los brazos martirizados de trabajadores, a algunos cientos de trabajadores?

¿Tiene noción de los problemas que se están formando dentro del país, y de las incalculables consecuencias que pudiera tener el dejarlos abandonados?

De estas cosas es de las que debería haber hablado el jefe del Gobierno, en vez de haberse puesto en ridículo, una vez más, haciendo el pasayo en la cuestión de la neutralidad y de la guerra, cuestión en la que ha perdido todo derecho para emitir juicio.

nes humanitarias y haga declaraciones inocentes de que los trabajadores de los diversos países no tienen motivos para pelearse. Esta es una política de negación, de autoanulación, indigna de un partido que cuenta con millones de obreros en sus filas. Esta es la clase de política que agrada a los pocos patriotas que tenemos en nuestro partido inglés, los cuales, cuando hicimos agitación y protestamos contra la guerra boer (que hubiéramos impedido si los pacifistas liberales y radicales hubieran mostrado igual valor y decisión) nos decían que estábamos en un error y que no debíamos mezclarnos en una lucha entre dos ladrones, como eran los Gobiernos capitalistas de Inglaterra y de la república boer.

No era ésta la opinión de nuestro Partido, ni la de la Internacional. Los socialistas de todos los países, con muy buen acuerdo, condenaron a Inglaterra por un acto de rapacidad emprendido a beneficio de los explotadores internacionales.

Lo que debe hacer la Internacional.

Esta es la política que debe adoptar la Internacional en todos los casos semejantes. Porque dos Gobiernos capitalistas sean igualmente malos, no se sigue de aquí que, en un conflicto entre ellos, tengan la misma parte de culpa. La Internacional, que es, para todos los socialistas, superior a todos los Gobiernos capitalistas, debe considerar las circunstancias del conflicto; declarar de qué parte está la culpa mayor y pronunciarse resueltamente en contra del que la tenga. Si en un conflicto la Internacional no tiene donde elegir, bien está que se lave las manos; pero si el conflicto se debe indudablemente a la agresividad de una de las partes, la Internacional tiene que echar contra el agresor todo el peso de su fuerza y de su influjo. Con esta política, la Internacional no hará más que mantener su tradición de oponerse siempre al elemento agresor; como se opusieron a Prusia los socialistas de los demás Estados alemanes en la década del 60 al 70; como se opusieron los socialistas de todo el mundo a la agresión rusa en el Oriente de Europa y en Asia; como nos hemos opuesto todos los socialistas a la agresión y dominación de Inglaterra en el África meridional, el Egipto y la India. De esta suerte, el Partido Socialista Internacional ejercerá en la política del mundo un influjo proporcional a su fuerza numérica y a su carácter universal, y contribuirá poderosamente al mantenimiento de la paz y a la revolución internacional.

Por el hilo...

El *Liberal Gaspuzcoano*, periódico de significación romanista, ha publicado una interesante, más que interesante, grave noticia, de ser cierta.

Es esta:

Dícese que alguna de las naciones beligerantes, al cumplirse un hecho que considera favorable para sus armas y principio de su victoria definitiva, se ha dirigido al Gobierno conminándole o significándole que es hora de que tome una resolución contraria a la neutralidad. Parece que a esto obedece el viaje de un antiguo funcionario del ministerio de Estado a Santander; esperamos que la contestación del señor presidente del Consejo de ministros, en nombre del Gobierno, sea la que corresponde a sus continuas manifestaciones en pro de esa neutralidad, que es el sentimiento universal de todos los españoles.

La insinuación es harto grave para que el Gobierno calle.

Está en el deber de aclarar lo que en el asunto haya, que no puede ser trivial, cuando hizo coincidir en la Cámara regia a los Sres. Dato y González Hontoria, y aun se anuncian actos de Gobierno de trascendencia, y es probable un viaje a Madrid del ministro de Estado...

Hay que hablar claro.

MOSAICO

El general Weyler ha hecho declaraciones, durante su estancia en Santiago de Galicia, en las que se declara germanófilo.

Weyler es capitán general.

La imprudencia de tales declaraciones es manifiesta. Sin embargo, no esperamos que el Gobierno le recuerde la real orden que al comienzo de la guerra dictó el general Echagüe y le haga comprender ha realizado un acto inconveniente.

Menos importante y más determinada la acción ministerial en el incidente ocurrido hace días, y del que resultó descalabrado, por un capitán, un francés, y Echagüe no ha dicho esta «bofetada» ni esta autoridad hay que respetarla.

Y es que aquí, un uniforme autoriza a todo.

UN ARTÍCULO DE H. QUELCH

La política internacional socialista

Y II

La inteligencia con Rusia.

La inteligencia con Rusia no era popular en Inglaterra; pero las clases directoras la acogieron favorablemente, con algunas excepciones, entre ellas, según se dijo, la del rey Eduardo.

Para sir Eduardo Grey y para el Gabinete liberal, el acuerdo era muy especialmente aceptable. Por una parte, estaba en consonancia con la tradición gladstoniana de la amistad con el zar campeón de la cristiandad en el Oriente de Europa y en el Asia Menor, y por otra, el capital inglés encontraba una amplia y provechosa esfera de colocación en la naciente industria del imperio ruso. Así, los intereses políticos y los económicos marchaban de acuerdo, y la amenaza alemana que obligó primero a Francia y después a Inglaterra a una alianza con Rusia, prestaba un gran servicio, tanto a Francia como a los capitalistas ingleses y al despotismo ruso. Ni a las naciones aliadas, ni a los capitalistas ingleses y franceses, les importaba el hecho de que la alianza contribuiría a intensificar la amenaza, que era precisamente su origen, ni el de que si no hubiese sido por el dinero de Francia y de Inglaterra, la revolución hubiera acabado con el despotismo ruso y hubiese surgido una nueva y regenerada Rusia; ni tampoco, el de que el despotismo ruso sería todo lo más un débil, apoyo en caso de un conflicto entre Inglaterra o Francia, de un lado, y Alemania, de otro. Todas estas consideraciones no significaban nada para nuestros capitalistas, ni para nuestro Gobierno, y así se llegó al convenio.

Responsabilidad de la política bismarckiana.

No hay que olvidar, sin embargo, que esa doble alianza con Rusia tuvo su origen en el temor a Alemania, engendrado por la política de Bismarck, que siempre acarició el ideal de la dominación prusiana en la Europa central y occidental. Si no hubiera sido por esto y por la anexión de Alsacia-Lorena, no hubiera habido alianza franco-rusa, ni Triple Entente, ni toda la tremenda reacción a que ha dado lugar estos fatales acuerdos, con el despotismo más brutal que el mundo ha conocido.

Torpeza de las políticas francesas e inglesas.

No puede negarse que, tanto Francia como Inglaterra, han hecho el juego a Bismarck y a sus sucesores, dando pretexto, ya que no justificación, a la hostilidad alemana; Francia, con su malvada y sanguinaria aventura de Marruecos; Inglaterra, haciendo de perro del hortelano en la Europa oriental y en el África meridional y occidental, y, sobre todo, por su conducta con los tenedores extranjeros de valores egipcios.

De todas suertes, el hecho es que Alemania, y no Inglaterra, es la que amenaza a la Europa occidental con la alternativa de la guerra o el despotismo; y no porque Inglaterra sea moralmente mejor que Alemania, sino porque aquella no tiene nada que ganar aquí, ni que esperar nada de una guerra, y Alemania, sí.

La política que debe seguir el Socialismo internacional.

Afirmo una vez más mi pensamiento de que la Internacional adopte resolucio-

A través de la Internacional

La prisión de Clara Zetkin.

—Se saben más detalles de la prisión de nuestra animosa camarada alemana Clara Zetkin.

Antes del arresto se hizo un registro en su domicilio—el cuarto que se realiza desde el principio de la guerra—, que duró tres horas.

La veterana militante es acusada de haber contribuido a la distribución de una serie de hojas impresas, que ha producido ya numerosas detenciones de socialistas en Carlsruhe.

Se cree que Clara Zetkin sea acusada del delito de alta traición.

En Carlsruhe continúan las detenciones, especialmente de jóvenes y mujeres. Entre éstas se encuentra una señora de la burguesía, a la que se acusa del mismo crimen que a las militantes socialistas.

La censura prohíbe a la Prensa socialista que hable del arresto de Clara Zetkin. En ningún periódico burgués ha habido la más leve protesta. El *Vorwaerts* se ha tenido que limitar a expresar a la compañera Zetkin los buenos deseos del proletariado.

Se afirma que el grupo parlamentario social-demócrata hará gestiones cerca del Gobierno en vista de la emoción que la prisión de Clara Zetkin ha producido en la clase obrera.

Sin embargo, se dice que hay una parte de los mayoritarios que se opone a toda acción en favor de Clara Zetkin.

En Suiza, la organización femenina socialista ha publicado una vehemente protesta contra la prisión de la secretaria de la Internacional Femenina Socialista.

Los socialistas turcos. — Noticias recientes hacen saber que, desde el principio de la guerra, el Gobierno turco redujo a prisión a diez socialistas significados, entre los que se encuentran los redactores del periódico socialista de Constantinopla.

CONTRA LA ARBITRARIEDAD GUBERNAMENTAL

Mitín de protesta en Palencia.

En el amplio Salón Novedades se ha celebrado el mitín de protesta dispuesto por el Centro de Sociedades Obreras contra las limitaciones anticonstitucionales que el Gobierno pone al ejercicio del derecho de reunión.

El local ha estado totalmente lleno, aun habiendo impuesto a los organizadores del acto la condición de que la entrada se hiciese por papeleta. Por ser materialmente imposible colocar más gente en el Salón, que hasta en los pasillos rebosaba público, muchas personas tuvieron que desistirse de presenciar el mitín. Entre la concurrencia figuraban individuos de todas las clases sociales y de varia significación política dentro del liberalismo local. Y han asistido el mitín representantes de los socialistas valisoletanos y burgaleses.

Al aparecer en el escenario los oradores se oyó una estruendosa salva de aplausos, y acto seguido el concejal socialista Antonio González Llanos, que presidió, explicó sucintamente la finalidad del acto, exhortando a señalar ante la opinión pública como el Gobierno vulnera leyes fundamentales del Estado español.

Después hizo uso de la palabra Pedro Manuel, en nombre de la Juventud Socialista de Palencia. Dijo que el Gobierno, con su arbitrario proceder, estaba mostrándose digno sucesor del que fue arrojado del Poder en 1909; que los trabajadores, y en general, la opinión democrática, estaban en el deber de obligarle a cambiar de conducta, y que para este fin era menester sacudir la atonía de que da muestras una parte de la opinión pública, tan olvidada de votar por sus

derechos e intereses. Terminó haciendo un vigoroso llamamiento a los jóvenes para que acudan a defender las libertades que a costa de tantos sacrificios conquistaron nuestros antepasados.

Francisco Pascual, de Burgos, en una breve peroración, hizo ver la constante enemiga que los Gobiernos españoles demuestran tener a las ideas liberales, procurando por todos los medios obstaculizar su avance, principalmente cuando los mantenedores de ellas son los trabajadores. Combatió con energía las extralimitaciones de autoridad cometidas por el Gobierno del Sr. Dato, cuyo liberalismo corre parejas con su desacreditada sociología, y proclamó la necesidad de que la organización obrera, que sólo puede vivir en un régimen de franca libertad, se movilice para contener las audacias reaccionarias de la idoneidad que está aposentada en el Poder.

Oscar Pérez Solís le siguió en el uso de la palabra. Comenzó censurando a los malos ciudadanos y a los elementos sordoliberalistas que seistan mientras el Gobierno atropella las libertades; ensalzó la obra de ciudadanía que realizan los «agitadores de profesión», como dice el Gobierno, a quien molesta todo lo que perturbe su política de silencio, que es la predilecta de los gobernantes españoles, partidarios de un país sordo, ciego y mudo; probó que es factioso, y que no debe ser obedecida, la prohibición de que en los mítines se hable de la guerra y de la neutralidad, los dos asuntos que más deben preocupar al pueblo español; indicó que el Gobierno procede de ese modo porque tiene miedo a que choquen los

sentimientos populares con los de cierto sector de la vida nacional que impone leyes regresivas y en el que hay un furioso afecto hacia Alemania; hizo ver que si en 1909 no se había tolerado la dictadura de un Gobierno fuerte, menos debía aguantarse la de un Gobierno que sólo vive merced a las circunstancias y que, como el mal cómico que gritaba: «viva Fernando VII!» para que le aplaudiese el público, se agarra a la neutralidad para decir que cuenta con la confianza del país; expuso hechos demostrativos de que es inútil esperar que los Tribunales de justicia castiguen las extralimitaciones gubernamentales, y concluyó declarando que la situación actual pone de manifiesto cómo ya no se puede admitir que el régimen tienda a democratizarse, por lo que las fuerzas genuinamente liberales deben imponerse la misión de levantar el decaído espíritu público hasta ponerle en disposición de colocar al régimen en la alternativa de hundirse o de inclinarse su poder ante la Democracia.

Remigio Cabello ocupó a continuación la tribuna. Empezó refutando la peregrina teoría sustentada por los periódicos adictos al Gobierno y hasta por algunos que se titulan liberales, de que los socialistas debiéramos ocuparnos en estos momentos de cuestiones que afectasen al bienestar material de la clase trabajadora y no de protestar contra supuestas violaciones de la ley, sólo en suspenso para discutir dos asuntos—la guerra y la neutralidad—acerca de los que puede afirmarse que es casi unánime la opinión. Demostró Cabello que los socialistas no hemos dejado de ocuparnos un instante del bienestar material de la clase obrera, pero que como no sólo de pan vive el hombre, sino también de libertades, hoy que éstas se veían en peligro por la conducta anticonstitucional del Gobierno, era menester que nosotros saliéramos a la defensa de ellas. Razonó luego la necesidad de que los trabajadores procedan de ese modo, ya que no podrían consolidar ninguna de sus conquistas ni lograr nuevas ventajas si se les negaran o menguaban los derechos fundamentales de la organización. Hizo una viva crítica de los actos de un Gobierno que pretende pasar por la flor y nata de la sociología burguesa, y dedujo que, aun cuando fuese una realidad—que no lo es—el interés del Sr. Dato por beneficiar a la clase trabajadora, ese interés quedaría desmentido desde el momento en que el Gobierno demuestra que no quiere conceder a los trabajadores el pleno disfrute de los derechos que les permiten salvaguardar las ventajas de orden material conseguidas. Terminó Cabello proclamando la necesidad de que la organización obrera actúe con toda energía para impedir que en España se establezcan regímenes políticos propios de tiempos que afortunadamente no pueden volver.

Al levantarse a hablar Pablo Iglesias, el público prorrumpió en grandes aplausos. Dió principio nuestro querido amigo a su magnífica peroración, que en diferentes momentos fué interrumpida por grandes ovaciones, rebatiendo la afirmación de que los socialistas hicieramos esta campaña por buscar fáciles aplausos. Esta campaña no tendría razón de ser ni hallaría la acogida que encuentra si el Gobierno respetase las leyes que debiera ser el primero en cumplir. Veá, pues, el Gobierno cómo fácilmente puede hacer que esta campaña termine, restableciendo la normalidad constitucional por él alterada.

Es una obra patriótica, de educación cívica, la de enseñar al pueblo a velar por sus derechos. Aquí donde la cultura es tan deficiente, donde tan poca gente lee, y aun mucha de la que sabe leer no llega a comprender bien lo que se le dice por medio del libro, del folleto o del periódico, la propaganda oral viene a llenar un vacío. Los Gobiernos, causantes del atraso general, lejos de dar medios para que esa propaganda se efectúe, le ponen todo género de obstáculos. Y es que les importa tener un pueblo ineducado, lo que se compagina mal con las declaraciones de patriotismo que tan repetidamente hacen los prohombres de la política gubernamental.

En los obstáculos que ahora pone el Gobierno para que se hable de la guerra y de la neutralidad se manifiesta una patente contradicción. No se puede hablar de esos asuntos en el mítin y, en cambio, puede tratarse de ellos con toda libertad en la Prensa; lo que no se permite decir en público ante dos, tres o cuatro mil ciudadanos, se deja escribir en periódicos que tienen tiradas que alcanzan a miles de ejemplares. Cuando se le piden al Gobierno explicaciones acerca de esta contradicción dice que no puede darlas. ¿Hase visto conducta más injustificable?

La opinión casi unánime del país es favorable a la neutralidad. ¿Por qué no ha de poderse expresar libremente? En circunstancias mucho más graves que las en que pueda estar España se encuentran los países beligerantes, y en ellos se discute hasta la marcha de las operaciones militares. Aquí es preciso callar. ¿Por qué? ¿Acaso tiene el Gobierno a su disposición leyes y medios materiales para castigar a quienes pudieran injuriar a las naciones beligerantes? Se dirá: «Es que pueden producirse disturbios.» ¿Le faltan al Gobierno medios de reprimirlos? ¿O es que los Gobiernos españoles sólo sirven para cuando los asuntos de la nación marchan como una seda?

El proceder del Gobierno está inspirado por el miedo. Es éste un Ministerio que tiembla ante la posibilidad de reclamaciones diplomáticas, que carece de bríos para contestar al embajador de aquel: «Los españoles tienen perfecto derecho

a criticar, sin ofender, todos los actos de las naciones beligerantes. Y cuando en esa legítima crítica lleguen a la ofensa, serán castigados.» De seguro que ante unas explicaciones así no podría prevalecer reclamación diplomática alguna.

El miedo del Gobierno es la base de toda su política. Las arbitrariedades policíacas en punto al derecho de reunión han puesto de relieve que hay dos direcciones políticas: la del ministro de la Gobernación y la del Sr. Dato. Pero el miedo a excoiciones, el miedo a perder el Poder, hace pasar por alto la comisión de tropelías como las realizadas por varios representantes de la autoridad en recientes comicios.

Y el miedo gubernamental se ha manifestado en los asuntos de África, donde han chocado recientemente dos políticas antagónicas, produciendo un lamentable incidente traducido en el relevo de dos generales, alguno de los cuales debía haber sido castigado. Sin embargo, se les ha recompensado a los dos, [indisponerse con un general! Cualquiera día se atreva a tanto el Gobierno!

Contra las infracciones de la ley que el Gobierno comete no cabe la acción de los Tribunales de Justicia, porque éstos viven supeditados a la política que manda. Véase qué saneados, bufetes, explotan los ex ministros; véase también, por no citar más que un caso notable, lo ocurrido en el asunto Garvey, que le ha costado al Estado español cinco millones de pesetas, siendo el presidente del Congreso el abogado de la parte contraria, de los herederos de Garvey, en pleito con el Estado para que se les devolviera el importe de los derechos reales inherentes a la herencia recibida, todo con el pretexto de que el Sr. Garvey—que había servido como militar a España y que tenía todos los derechos políticos y civiles en calidad de español—poseía la ciudadanía inglesa.

Llevado este asunto al Tribunal Supremo, la sala de lo Contencioso decidió el pleito en contra del Estado, después de un empate que resolvió el voto de un magistrado pariente del Sr. Bogañal, ministro de Hacienda, que pertenece al grupo acandillado por el Sr. González Besada.

(Estando Iglesias tratando de este escandaloso asunto, el delegado de la autoridad, que ya durante el discurso de Pérez Solís se había sentido nervioso, pretendió que nuestro amigo no siguiese hablando del Tribunal Supremo. El público protestó enérgicamente contra la conducta del policía, e Iglesias mantuvo en vigorosas frases su derecho a discutir los actos de aquel Tribunal, continuando su discurso en medio de una frenética ovación.)

Hoy, por multitud de circunstancias, no podemos apelar al procedimiento que daría al traste con los obstáculos todos que se oponen al libre ejercicio de nuestros derechos.

Avanzada el país un período crítico, en que gran parte de la opinión permanece sin pulso, y sería un sacrificio esteril que unos pocos ciudadanos intentasen lo que en otras condiciones debería hacerse: barrer a un Gobierno colocado fuera de la legalidad. Pero hay que reconocer que esto es imposible por ahora. Tenemos, pues, que encaminar nuestra acción a protestar levantadamente contra los actos abusivos del Gobierno; a despertar la conciencia cívica, a educar al pueblo en el conocimiento de sus derechos. Proceder de otra suerte sería tanto como buscar que la fuerza armada sancionase cruentamente los hechos dictatoriales del Gobierno.

No descansenos en nuestra propaganda, que no sólo mira a los intereses de la clase trabajadora, sino también a los de toda la nación; actuemos continuamente sobre la opinión pública, y hagamos cuanto esté de nuestra parte, por que, vigorizadas las hoy dormidas energías del pueblo, llegue éste un día a hacer imposible la permanencia en el Poder a Gobiernos e instituciones responsables del lamentable estado en que España se halla.

Una ovación prolongada y calorosísima cerró el magnífico discurso de Pablo Iglesias. Y después de breves palabras del presidente del acto, terminó éste, disolviéndose ordenadamente los concurrentes al mismo. Puede estar satisfecho el Centro de Sociedades Obreras del éxito alcanzado por tan importante cénico.

MARUECOS

Agitación.

Málaga. — Desde hace varios días se nota agitación en el campo fronterizo a consecuencia de las excitaciones de los revoltosos, que predicán y hallan cierta acogida por ser la época favorable y haber terminado la recolección de la cosecha.

El general Aizpuru ha tomado toda clase de precauciones para evitar que los revoltosos se acerquen a nuestra zona. Se cree que la agitación decaerá en breve.

Tiroteo.

Algeciras. — Noticias de Ceuta dicen que los moros rebeldes se apoderaron de una plaza de 120 cabras que pastaban fuera de los límites. El cabrero fué a dar cuenta de lo ocurrido a las autoridades, saliendo en avanzada fuerzas del tercer batallón de Ceuta, las cuales sostuvieron un tiroteo con los rebeldes en el sitio denominado Peña del Esclavo, habiendo bajas por ambas partes.

De los nuestros resultaron heridos el sargento Ovidio Ortiz, un cabo y tres soldados. Los moros huyeron.

LA GUERRA

En el frente occidental.

Los partes oficiales hablan de los acostumbrados combates de artillería y lucha con granadas de mano en diferentes sectores, que no han modificado la situación.

Reims ha sido nuevamente bombardeado. Y el único hecho de importancia que señalan es el siguiente:

«En la mañana del 8, una escuadra de bombarderos de 32 aviones, escoltada por aviones de caza, partió para bombardear la estación y las fábricas de Sarrebruck. Las circunstancias atmosféricas eran desfavorables: los valles estaban cubiertos de bruma y el cielo nublado.

A pesar de las dificultades que para la dirección opontan esas circunstancias, 28 aviones llegaron al sitio deseado, lanzando sobre los objetivos 164 granadas de todos los calibres.

Los aviones de escolta rechazaron a los aviáticos, que intentaron cerrar el camino a la escuadra.

Numerosas columnas de humo e incendios se observaron sobre los puntos bombardeados.

Italianos y austriacos.

De Roma comunican oficialmente que en la frontera de Carnia los italianos atacaron las trincheras entre Freikofel y Falgrande, desalojando a los austriacos y rechazaron después un violento contraataque. En la zona de Plava ocuparon también los italianos varios atrinchamientos enemigos. Y en el Carso continuó con éxito la ofensiva italiana.

Los austriacos han bombardeado nuevamente el astillero de Montalcone, provocando un incendio que fué dominado rápidamente.

En Italia han comenzado los preparativos para la reclusa de 1916, que según disposición de las autoridades militares, ha de estar terminada antes de que acabe el año actual.

Otros informes dicen que los ingenieros militares austriacos han comenzado a realizar obras de defensa en la Dalmacia.

El Corriere d'Italia dice que han construido importantes fortificaciones a todo lo largo de la costa y que han tendido un ferrocarril a cubierto del fuego de artillería. También han establecido campos atrinchados en Ragusa, Spalato, Zara, Sebenico y en las islas del litoral dálmata.

Rusos, alemanes y austriacos.

Un despacho de Petrogrado, fechado ayer, comunica que los rusos continúan su imponderable resistencia contra el avance alemán en las provincias del Báltico.

Los ataques hacia Kowno y Ossowiec no se repitieron el sábado, concentrándose, en cambio, grandes fuerzas alemanas contra el sector de Lomza-Ostrof.

En la región del Vistula no ha ocurrido nada importante.

En las orillas del Wieprz ha librado los rusos encarnizadas acciones de retaguardia.

A la derecha del Bug, cerca de Wladimir Wolymisky, los rusos consiguieron rechazar a las avanzadas enemigas.

Y en Galitzia sólo había habido luchas intermitentes de artillería.

Informes de Norddeich dicen que las fuerzas alemanas avanzaron por el sur de Lomza hasta la carretera de Ostrof, desalojando a los rusos de sus posiciones.

Añaden que los alemanes han logrado cercar la plaza de Nowogeorgiewski, y que Praga, suburbio de Varsovia, a la derecha del Vistula, ha sido ocupado por los alemanes.

Por último, un despacho de la madrugada procedente de Londres transmite otro oficial de Petrogrado comunicando que los rusos han hecho retroceder a los alemanes unos 37 kilómetros en el sector de Riga.

Confírmase, por último, que por mediación del rey de Dinamarca, Alemania ha hecho a Rusia proposiciones de paz, que han sido rechazadas de plano.

Noticias varias.

Un radiograma de Berlín transmite una noticia oficial de Constantinopla dando cuenta de que un submarino inglés ha echado a pique al acorazado turco «Barbaross Haidredin», de 10.000 toneladas. La tripulación se ha salvado casi toda.

—Telegrafían de Washington que hasta ahora no ha contestado Alemania a la última nota yanqui referente a la guerra submarina, y que en los Centros oficiales norteamericanos se teme que el Gobierno alemán haya decidido no hacer caso de ella.

—El Vorwärts dice que hay desavenencia en el partido nacionalista alemán respecto a las condiciones en que se debe basar la paz.

—El periódico socialista de Mannheim Volkstimme se lamenta de que los socialistas hayan sido conducidos con esposas ante el juez por haber distribuido hojas impresas relatóndole las disposiciones tomadas en el Congreso femenino de Berna.

A este respecto, escribe el Vorwärts del 6 de agosto:

«Nuestros camaradas de Carlsruhe, que hacían propaganda en favor de la paz, han sido, no sólo conducidos esposados a la estación, sino que se les ha vigilado durante la noche y detenidos en calidad de incompañados. Este escandaloso hecho no nos detendrá, y nosotros probaremos todo lo que

hemos asegurado y algunas otras cosas más.»

Según una estadística publicada por un periódico socialista de Trieste hay, actualmente, 128 diputados austrohúngaros apresados o deportados, a saber: 28 checos, 16 croatas, 20 italianos, 30 rumanos, ocho dálmatas, 22 serbios y cuatro israelitas.

En el Parque de aerostación

Explosión e incendio.

Guadalajara. — Esta mañana, a las cinco, se recargaba en el polígono de aerostación el globo cometa «Alfonso XIII».

Cuando se introducía el sexto cilindro de hidrógeno para la recarga, sobrevino una explosión horrible, seguida de la combustión del hidrógeno que contenía el globo.

Este comenzó a arder, y a los pocos momentos quedaba reducido a cenizas. De las fuerzas que realizaban la operación, a las órdenes del capitán Jiménez, resultaron 13 heridos.

Inmediatamente se les condujo al hospital, donde fueron atendidos por dos médicos.

Los heridos de mayor gravedad son: el sargento Rufino Blanco, los cabos Adrián Echegoyen y Doroteo Malla Bibarrena, y los soldados Manuel Pozo y Federico Arana.

Heridos leves están los soldados José Pradillos, Juan José Millán y Luis Calvo, y además otros cinco, que, una vez curados, no se quedaron en el Hospital, por ser su estado satisfactorio.

El cabo Echegoyen es el que recibió quemaduras más graves, porque en el momento de la catástrofe estaba debajo del globo sosteniendo la manga de inflación.

El teniente D. Juan Tormos también recibió quemaduras leves al intentar retirar del incendio a varios soldados.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Embaldosadores; a las nueve de la noche, Ebanistas.

En el salón pequeño: A las nueve y media de la noche, La X.

Reclamaciones y huelgas.

Barcelona. — La construcción de la plaza de toros monumental ha dado lugar a una serie de conflictos entre los obreros y los contratistas de la misma. El último de dichos conflictos ha surgido estos días.

Relacionado con el mismo, el Comité de la Federación correspondiente ha publicado las siguientes líneas:

«La Federación de Obreros del ramo de construcción de Barcelona y su radio pone en conocimiento de los que pudieran interesar, y de la opinión en general, que se ha declarado el boicot a la plaza de toros monumental.

Todos cuantos trabajan en dichas obras esperamos abrán cumplir con su deber; de lo contrario, se les considerará como esquirolas y traidores a los fines que persiguen los trabajadores.

La informalidad de la Empresa y los perjuicios que con ello ocasiona, explican los extremos de tal determinación.

Por descontento tenemos que por ahora nuestra actitud más bien favorecerá que perjudicará a dicha Empresa, pero dada nuestra condición y de la manera que se han producido los hechos, no podíamos obrar de otra manera; seguros esperamos la cesación de que las cañas se conviertan en lanzas, para tomarnos el desquite.

Lo que podemos afirmar es que la plaza de toros no se concluirá, si no se da satisfacción a nuestras reclamaciones.

Que la Empresa, premeditadamente haya buscado el conflicto, a nosotros nos tiene sin cuidado; más deberá preocuparse a aquellos que ya tengan acciones o traten de adquirirlas, porque sobre tener papel mojado, puede que se vean obligados a desprenderse de ellos a menos de la mitad de su valor nominal, ya que muy bien podría ser éste el motivo del presente conflicto.

A su oportunidad prometemos publicar un manifiesto para conocimiento general explicando el origen y causas que han motivado dicho boicot. —Por la F. del R. de C.—El Comité.

(NOTICIAS OFICIALES)

El ministro de la Gobernación facilitó a última hora de la tarde de ayer un telegrama del gobernador de Barcelona, en el que se dice ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga que los obreros albañiles y carpinteros sostenían en las obras de la plaza El Sport.

Al mismo tiempo anuncia esta autoridad que es probable un conflicto en San Martín de Provensals, por negarse los patronos a acceder a la demanda de aumento de jornal que les han hecho los obreros ladrilleros.

Homenaje a Jaurés

En la Cámara popular francesa.

Noticias de París dicen que un numeroso grupo de diputados presentó una proposición con objeto de que se colocase en la Cámara francesa el busto de Jaurés.

La proposición fué aprobada sin discutirse y se ha dispuesto que pase el acuerdo a la Comisión correspondiente.

LA POLITICA

Esta mañana llegó a Madrid el jefe del Gobierno. Con gran lujo de detalles relató en agasajos con que le han favorecido en Santander y que, adoptando una aparente modestia, dijo no los merecía.

Por esta vez, sin querer, Dato ha estado en lo justo, aunque en eso de los agasajos ha exagerado un poco la nota.

—Mañana, a las once de la mañana, se reunirá el Gobierno en Consejo de ministros, en la Presidencia. Hemos dicho el Gobierno, y no es cierto, pues faltan tres ministros.

Según el presidente, esta reunión carecerá de importancia.

El ministro de la Gobernación ha firmado una real orden para que se proceda a nueva elección de patronos para el Tribunal industrial de Bilbao, debiendo aplicarse entretanto, por analogía, el artículo 32 de la ley de 22 de julio de 1912, eligiéndose los juicios ante el juez de primera instancia en la misma forma que los verbales.

Los Tribunales industriales DE BILBAO

Santander. — El domingo, a las ocho de la noche, recibió Dato la visita de los compañeros Facundo Perezagua, Antonio Ramos y Antonio Vallas, que en nombre de la Federación Nacional de Mineros hablaron al presidente del Consejo de ministros de la situación anormal en que se hallan los Tribunales industriales de Bilbao.

Desde principios del año actual no funcionan, porque los patronos han presentado la dimisión, aseso con el propósito de entorpecer su marcha.

Un centenar de demandas de obreros accidentados en el trabajo están sin fallar, irrogándose a los interesados los perjuicios consiguientes.

Repetidas veces se ha reclamado del Gobierno la solución del asunto, sin que se haya logrado evitar los inconvenientes.

Dato conferenció con la engañosa aabilidad que le caracteriza, advirtiéndole que lentamente serán subsanados los defectos contenidos en las distintas leyes sociales.

Mucho tememos que esto no pase de ser un ofrecimiento más.

Acto continuo telegrafió a Sánchez Guerra, recomendándole la urgencia para resolver la cuestión, diciéndole que de ser preciso tratarán los recursos estancados por tal causa los Tribunales ordinarios. —Vasay.

SUCESOS

Muerte repentina. — En la carretera del Pardo, 1 y 3, falleció repentinamente el anciano de setenta y nueve años Gabo Maurañ.

Intoxicación. — Inés Gujarrío y su hijo Carmen, de veintidós meses, domiciliados en la calle de Santa Engracia, sufrieron intoxicación producida por haber comido pescado en malas condiciones.

Fallecimiento. — En la enfermería de la Casa de Socorro del distrito del Centro, en la que ha sido asistida desde los primeros instantes, falleció ayer tarde la sirvienta Natividad González Romanillo, de diez y siete años, que en la tarde de anteaer sufrió horribles quemaduras a causa de habersele derramado encima de sus vestiduras el alcohol de un infierno, en el domicilio de sus amos, calle de Arrieta, núm. 13.

Muerte en riña. — En el paseo de las Acacias riñeron alliche Manuel Serrano, de treinta y cinco años, y Juan de Dios Arcos, de veinte, ambos empleados en el Canal de Isabel II, donde se habían enemistado, por lo que se guardaban odio.

Manuel quiso golpear a Juan con una estaquilla, y éste respondió con varios golpes de navaja, huyendo después de cometer el delito.

Perseguido por un guardia y un sereno, Juan de Dios fué detenido.

Manuel fué llevado a la Casa de Socorro, donde, al ingresar, ya había fallecido.

De la defraudación de pólizas. — El Juzgado de la Universidad empezó ayer a trabajar en el asunto de las pólizas arregladas.

Se ha decretado el procesamiento contra los detenidos Máxima Arriola y Mario Vicente.

A las diez de la noche ingresaron en la cárcel.

Señorita aún la cantidad defraudada. Hoy desfilarán ante el juez unos 40 testigos, y es probable que se practiquen después otras detenciones.

—Ha sido declarado cesante el estancadero de la calle de las Infantas, 12 y 21, que adquiría pólizas arregladas.

—Se ha tomado el acuerdo por la Dirección del Timbre que las pólizas sean taladradas en lugar de ser matadas con tinta.

Escándalo en la plaza de toros. — Anoche, en la plaza de toros, al finalizar la lucha grecorromana, el público impidió, por aglomerarse, que se efectuara la prueba anunciada de detener, Apollan, dos automóviles en marcha.

Las 6.000 personas que habían acudido a ver la prueba, se amontonaron, y dueñas del circo, destruyeron unas 2.000 sillas y otras cosas.

El ponerse un cartel diciendo que el espectáculo se suspendía hasta nuevo aviso y la llegada de diez parejas de civiles, puso fin al escándalo.

De San Sebastián

Subvenciones a granel.—Desatención de la Beneficencia.—Exhibiciones ridículas.

El Ayuntamiento había recibido dos solicitudes. Una de varias entidades particulares, pidiendo subvenciones para los festejos que tienen organizados para el verano actual.

Otra de la Junta de Beneficencia, solicitando el auxilio de la Corporación municipal para enjugar el déficit que le suponen los gastos, so pena de verse obligados a limitar la entrada de enfermos en el Hospital.

El Sr. D. D. donostiarra les animará un espíritu recto de administración, haciendo suprimir parte de los primeros para ayudar a la segunda, como aconsejaba la minoría socialista. Pero la mayoría de los concejales donostiarra se halla desprovisto de los más rudimentarios principios de lógica y sentido común necesarios para el desempeño de su cargo.

Y si no, véanse las cantidades votadas.

Para festejos: Propaganda, 4.000 pesetas; Club Náutico, 3.000; Golf, 8.000; Tiro de Pichón, 400; Regatas de trianeras, 6.000, y para una salva, a la que asistirá el Ayuntamiento en corporación—con la excepción de los concejales socialistas—, 200. Total, 20.700 pesetas y una exhibición ridícula del Ayuntamiento.

Para la Beneficencia: 2.000 pesetas, a cuyo efecto la Corporación municipal visitará solemnemente el Hospital y el Asilo, entregando 1.000 pesetas a cada uno de los citados establecimientos. Total, una miseria, y segunda exhibición, más ridícula que la anterior, si cabe, de nuestro Municipio.

Comentarios... ¿Para qué? Esto, Inés, esto se alaba; no es menester alabarlo.—Pescado.

VIDA OBRERA

Médicos irascibles.

Turón.—Hay repetidas quejas de los trabajadores, por la conducta desconsiderada y aun grosera que observan los médicos que padecemos aquí.

Uno de estos médicos, después de pasar el tiempo sin hacer nada, dió de alta, como útil para el trabajo, a un obrero que se había lesionado una mano hace próximamente un mes.

El obrero fué al trabajo, y vió que no podía hacer ningún esfuerzo con la mano lesionada. En vista de ello, volvió a ver al médico, que le recibió con groseros insultos, llegando a decirle: «¡Si me dejara llevar de la ira... te daba de bastonazos!»

Esto no necesita calificativos. Se califica por sí solo.—C. Barbón.

Consideraciones sobre una huelga.

Alcoy.—De nosotros, los socialistas, parece ser que se ha dicho, durante la última huelga desarrollada en Alcoy, que deseábamos una derrota de los obreros, por no estar dirigido el movimiento por elementos nuestros. Conviene deshacer tal error.

Esto, de ser cierto, hubiera sido un error enorme, absurdo que no puede ser entre socialistas, pues los progresos de los obreros son de los socialistas, y las derrotas de los trabajadores son descalabros para aquellos; de ahí que se procure siempre que el paso que se dé sea firme, para no retroceder, y a este fin reflexionan y aplican los procedimientos que más probabilidad tengan para su éxito. Queda, por tanto, deshecho el error, por ser infundado. Dicho esto, entremos en otra cuestión. El oficio de hiladores mecánicos ha

demostrado, una vez más, tener un gran espíritu de lucha, pues es innegable que en la actual contienda ha llevado la batuta, metiendo en cintura a la clase patronal.

En cuanto a los demás oficios, también he de consignar que se han portado como buenos. Ahora bien, si junto al espíritu luchador de estos compañeros hubiera para sus cuerpos un poco de pan con el cual cobrasen las energías del desgaste que en estas luchas se emplean, sería, como vulgarmente se dice, miel sobre hojuelas.

Supongámonos, por un momento, que en las cuatro semanas los huelguistas hubieran percibido alguna cantidad, no para ellos, si así se quiere, sino para sus hijos y mujeres, inocentes en esta lucha. Su ánimo hubiera sido un ciento por ciento más fuerte que el que han demostrado.

Y esto es lo que hay que hacer, si no en el presente, para lo venidero. Hay que ser más previsores, y la previsión se consigue, no con cuotas de 10 y 15 céntimos, sino con 30 y 40.

Ser previsores es pertenecer a una Federación Nacional y recabar antes de ir a una lucha, el apoyo moral y material del Comité Central.

Ser previsores es aprovechar la oportunidad para las demandas.

Ser previsores es estar todos asociados y antes de declarar una huelga, hacer una votación secreta.

Con estas previsiones se puede asegurar que se tiene el 50 por 100 de huelgas ganadas.

Esto es lo que me proponía decir. ¿Cae en saco roto? El tiempo lo dirá.—C.

Los feudos del caciquismo

Alcalde procesado.

El gobernador de Huelva ha telegrafado al ministro informándole de que la fiesta (?) taurina en que murió un joven, celebrada en Santa Marta, era una novillada y no capea, como se había dicho.

El Juzgado de Aracena ha dictado auto de procesamiento contra el alcalde accidental de Santa Marta, y decretado la suspensión, por no haber sido autorizada por aquel Gobierno dicha novillada.

Dice el alcalde que se vio obligado, antes de recibir la autorización, a permitir aquella para evitar disturbios, por tratarse de una fiesta de tiempo inmemorial y no contar con fuerzas de la guardia civil necesarias para evitarlos.

Los monterillas, contra todo.

Bedmar (Jaén).—Continúa jugándose a los prohibidos, y continúan los abusos monteriles de todos los órdenes.

Ordenado está que los establecimientos no pueden abrirse por la noche; pues, efectivamente, lo que ocurre es que hay algunos, los de los amigos de nuestras autoridades, que no se cierran en toda ella.

Tiene este pueblo guardas rurales para cuidar la propiedad común; mas como los caciques imperan, y a ellos lo que les interesa es su propiedad, pues a guardar ésta dedican a aquéllos.

Uno lo tienen en un cortijo para cobrar la venta a los colonos; otro, cuidando de noche las caballerías de los caciques; otro lo tiene el alcalde y familia de recadero, y poco menos que de niñera.

Las calles están completamente abandonadas de higiene y limpieza.

El cementerio carece de la más simple ley sanitaria; siendo, además de cementerio, lugar donde concurren toda clase de animales, sin obstáculo alguno.

La escuela ha tenido que ser desalojada, por temer una catástrofe.

Y del Ayuntamiento, no hablemos. Basta decir que cuando llueve hay que desalojarlo.

SE JUEGA...

En Asturias.

Siero (Asturias).—Los industriales faberberos de esta, amparados por nuestro cacique local el alcalde, tienen establecidos aquí juegos para todos los gustos.

Comienza la conquista de estos infelices por medio del atractivo vinícola, y llega su situación a desenlace con la explotación completa del misero jornal.

Los trabajadores son los principales delincuentes, porque sin ellos morirán tan repugnantes industrias: el juego y la taberna; pero el alcalde tiene sobre sí la responsabilidad del incumplimiento de la ley.

Aunque estamos en el secreto en cuanto al alcance de responsabilidad que los alcaldes adquieren en estas cosas, trasladamos la denuncia al ministro.—C.

Véase un caso que ocurre bajo su mando.

Los llamados fieles de consumos tienen, generalmente, establecimientos. Pues bien, estos ciudadanos no encuentran mejor modo de hacer parroquia que, siendo infieles en el cumplimiento de su deber, levantar la mano sobre aquellos industriales que forman parte de su parroquia, dándose el caso de haber establecido, entre ellos varias carnicerías, a las cuales no se acercan los tales fieles a realizar la más mínima operación relacionada con los deberes de su cargo.

Esto, que sólo por el hecho de ser así constituye una manifiesta inmoralidad, resalta doblemente, porque va en contra de los intereses de los trabajadores, de los que producen, ya que las pesetas que a ellos se les perdonan, salen del bolsillo de éstos.—C.

Partido Socialista.

Agrupación Socialista de Mieres.—En asamblea celebrada anoche por la Agrupación Socialista fueron renovados los cargos del Comité, y se acordó emprender una activa campaña de propaganda socialista, empezando con un mitin importante dentro de breves días, en el cual tomará parte nuestro querido compañero el ex capitán de artillería, Oscar Pérez Sofis.

Oportunamente se anunciará la fecha de dicho mitin.

A éste seguirán otros varios actos, que también serán anunciados a su tiempo.

También se acordó ir preparándose para las próximas elecciones municipales y abrir una suscripción entre los afiliados para ayudar a nuestro entrañable compañero Enrique Fernández, de Avilés, quien tuvo la desgracia de que le amputaran una pierna, quedando, por lo tanto, imposibilitado para ganarse el sustento.

En su auxilio deberían acudir también las demás Sociedades domiciliadas en el Centro Obrero; pues Enrique fué siempre un defensor tenaz de la causa de los trabajadores, a la par que eficaz maestro de quien siempre había algo que aprender.—C.

Agrupación Socialista de Galarza.—Esta Agrupación convoca a junta general ordinaria para el miércoles 11 del actual, a las ocho y media de la noche, en su domicilio social.

Como los puntos en ella a tratar son de gran importancia, se recomienda a todos sus agrupados la más puntual asistencia.—Por el Comité: CONSTANTINO TURIEL, secretario.—VICENTE ARCECHA, presidente.

Comité Regional de Carbayín.—Se pone en conocimiento de las secciones que integran este Comité, que el mitin anunciado para el día 22 del corriente no se celebrará hasta el día 29, a causa de celebrarse, hacia esa fecha, en Gijón, el Congreso de la Federación Socialista Asturiana, al cual tienen que acudir algunos de los oradores que han de tomar parte en dicho mitin.

Por el Comité: RAFAEL LÓPEZ, presidente.

SE JUEGA...

En Asturias.

Siero (Asturias).—Los industriales faberberos de esta, amparados por nuestro cacique local el alcalde, tienen establecidos aquí juegos para todos los gustos.

Comienza la conquista de estos infelices por medio del atractivo vinícola, y llega su situación a desenlace con la explotación completa del misero jornal.

Los trabajadores son los principales delincuentes, porque sin ellos morirán tan repugnantes industrias: el juego y la taberna; pero el alcalde tiene sobre sí la responsabilidad del incumplimiento de la ley.

Aunque estamos en el secreto en cuanto al alcance de responsabilidad que los alcaldes adquieren en estas cosas, trasladamos la denuncia al ministro.—C.

Noticias diversas

Formidable incendio.

Esta madrugada manifestó el subsecretario de Gobernación a los periodistas que había recibido noticias de Villa del Prado en que el participaban estaba ardiendo la finca «El Rincón», que en dicho término posee la marquesa viuda de Manzanao.

El formidable incendio alcanza una extensión de cuatro leguas, todo monte, que se extiende desde el pinar de Almorox hasta la ribera del río Alberche. El fuego continuaba esta madrugada con gran intensidad.

Una asamblea de maestros.

Burgos.—Se ha celebrado la asamblea de maestros de escuelas nacionales de esta provincia.

Se aprobaron los siguientes acuerdos: Colocación inmediata de los maestros interinos en las escuelas vacantes que hoy existen; ver con agrado los propósitos de la Dirección general respecto a la limitación de derechos del Magisterio y sustitución de maestras consortes, y aprobar la reclamación propuesta por el presidente, Sr. Puerta, de que el sobrante de un millón de pesetas se distribuya en beneficio de los maestros de todas las categorías.

Homicidio.

Tomellano.—Ayer regañaron los cuñados Lorenzo Millán y Severiano Carrasco.

Lorenzo disparó varios tiros sobre su contrario, matándole.

Noticias de Barcelona.

Barcelona.—Han sido puestos en libertad 37 de los detenidos por los sucesos del mitin radical.

Sólo quedó en la cárcel Guerra del Río, Presidido por Giner de los Ríos, mañana se proyecta otro mitin.

El calor en Sevilla.

Sevilla.—Ayer el termómetro marcó 54 grados al sol y 45 a la sombra.

En la vega de Triana fué encontrado muerto entre unos matorrales José Ortiz Albarán, que habitaba en una choza próxima al sitio donde fué hallado y desapareció hace cuatro días.

Según la autopsia, falleció de insolación.

En La Algaba, en una venta cercana al pueblo, murió esta tarde un obrero a consecuencia de una insolación.

En la calle de Alfonso XII sufrió una congestión cerebral, ocasionada por el calor, un dependiente de comercio que se dedicaba al cobro de facturas.

En grave estado se le trasladó a su domicilio.

También sufrió un accidente un obrero del muelle.

Debe estar loco.

Badajoz.—Ayer fué detenido Francisco Grande, autor convicto y confeso de numerosos incendios.

Declaró que no le movía otro propósito al quemar sino beneficiar la tierra, mejorar los pastos de los ganados y preparar la otolada.

Casas destruidas.

Medina.—En el pueblo de Castejón se produjo ayer un violento incendio. Se quemaron varias casas, quedando en la miseria numerosas familias.

El cólera en Austria

La Gaceta de ayer publicó el siguiente aviso de la Inspección general de Sanidad, en el que se da cuenta de la grave epidemia cólerica que se extiende por toda Austria:

«Por noticias comunicadas por nuestro embajador en Viena, se informa este Centro de que la epidemia cólerica ofrece caracteres alarmantes, por el número de invasiones y el de víctimas que ocasiona en la Alta y Baja Austria, en la Bohemia, y especialmente en el Reino de Hungría.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento, el del comercio, directores de las estaciones sanitarias de puertos y fronteras, y a los efectos de lo dispuesto en el vigente reglamento de Sanidad exterior.»

LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, ninguna variación ha sufrido la enfermería de esta corte en la última semana con relación a las anteriores.

Nada hay de particular en la patología reinante, propia toda de la época en que nos hallamos.

Los catarros gástricos, indigestiones, cólicos intestinales y hepáticos constituyen la mayor parte de la enfermería, así como las anginas faríngeas y reumatismos musculares, consecuencia de la brusca supresión del sudor. Las fiebres intestinales bacilares se mantienen en igual proporción que en semanas anteriores.

En los niños abundan las enterocolitis rebeldes al tratamiento y la coqueluche y sus consecuencias.

Las rentas del obrero.

Siero (Asturias).—En el grupo minero de Saús, propiedad de los Sres. Felgueroso, ocurrió el día 6 del actual una sensible desgracia.

Un joven obrero, se supone que por caerse en un pozo dentro de la mina, perdió la vida en dicha fecha.

Hasta ahora desconozco más detalles, los cuales trataré de adquirir y dar a conocer a los lectores de EL SOCIALISTA.—Corresponsal.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

VERSALLES (Antiguos solares del ministerio de Fomento, calle de la Trinidad, frente a Carretas).—A las siete y a las diez, películas novedad y notables números de variedades.—Entrada, 0,20 pesetas; sillas primeras, 0,30; preferencia, 0,50. Por la tarde, a mitad de precio.

BUEN RETIRO.—A las nueve y media. Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de variedades por afamados artistas. Entrada al parque, 85 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

EL OFICIO DE HILADORES MECÁNICOS HA

no tenían. Se hizo esto a conciencia de que se falseaba el honrado pensamiento de nuestro Partido y son el despreciable y torpe propósito de crear un ambiente de hostilidad a nuestras ideas y favorable a los elementos reaccionarios, dinásticos y no dinásticos. El Partido hizo frente a esta campaña. La Agrupación de Madrid publicó un manifiesto y convocó a los trabajadores a un mitin de solidaridad con el compañero Iglesias y de protesta contra los que le amañaban y atribuían responsabilidad por la muerte de Canalejas. A fines del mes de noviembre celebró dicho mitin, al que asistió una enorme concurrencia, enviando a él su adhesión todas las organizaciones del Partido. En tal acto se demostró clara y terminantemente que todo el Partido se consideraba comprendido en la campaña que los elementos reaccionarios habían realizado contra Iglesias. La razón de esta solidaridad de todo el Partido con nuestro correligionario se expresó felizmente en la siguiente frase de una carta del compañero Jaime Vera, leída en aquel mitin, en el que dicho compañero hizo acto de presencia: «Iglesias es un pedazo del inmenso corazón que hemos formado fundiendo en uno los corazones de todos.»

De la atmósfera creada con motivo de la muerte de Canalejas se ocupó en el Congreso nuestro correligionario, dando cumplida respuesta a quienes por conveniencias políticas llegaron a falsear conscientemente su pensamiento, que no rectificaba, y allí hizo notar que quienes, representando fuerzas políticas determinadas, pidieron su muerte, no estaban autorizados para reclamar de él explicación alguna.

El mismo día de la muerte de Canalejas, y casi ante su propio cadáver, despertó en sus llamados amigos políticos y personales la ambición de sucederle en el puesto. Fué interinamente encargado de la presidencia del Consejo el Sr. García Prieto, y apenas se enteró de ello el conde de Romanones hizo público que no estaba dispuesto a apoyar más Gabinete liberal que el que el mismo presidiera. En tan

que obtiene la independencia política, el partido no obtiene la independencia política, con la misma finalidad que tuvo al crearse: impedir la vuelta al Poder de Maura y transformar por un régimen político republicano el que hoy impera.

Al terminar sus tareas el último Congreso del Partido, aún sentía el país, y muy especialmente la clase trabajadora organizada, los efectos de la represión canalejista. Hasta el 24 de octubre no fué modificada la actitud de nuestros compañeros los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales. En dicho día y mes, según acta que se publicó en EL SOCIALISTA, acordaron volver a sus puestos por haber sido levantada la suspensión a todas las Sociedades obreras; puestos en libertad los procesados; héchose constar que el Ministerio fiscal cumpliría con su deber, aunque con toda la benevolencia posible, en los procesos pendientes; manifestándose con insistencia por el Gobierno que en breve concedería un amplio indulto a los condenados por delitos políticos y sociales, y aceptadas otras peticiones de menor importancia.

Un atentado y una campaña.

En 12 de noviembre de 1912, cuando escasamente había transcurrido mes y medio desde que se clausurara el último Congreso del Partido, fué asesinado Canalejas. Este asesinato, obra de un demente, se aprovechó por la casi totalidad de los elementos dinásticos —especialmente por los conservadores— y por los que, sin ser partidarios de la actual monarquía, representan fuerzas reaccionarias del país, para realizar una campaña, de forma, personal contra nuestro correligionario Iglesias; de fondo, contra nuestro Partido. Reveláronse con motivo de aquella campaña la baja condición moral de los elementos políticos que la realizaron y su gran torpeza. A declaraciones, que el Partido hizo suyas, formuladas por nuestro correligionario Iglesias en el Congreso cuando fué juzgada la conducta política seguida por Maura el año 1909, se les dió una interpretación y alcance que

destruyeron el espíritu de lucha que tuvo al crearse: impedir la vuelta al Poder de Maura y transformar por un régimen político republicano el que hoy impera.

Suspensión del Congreso ordinario

En el mes de octubre del año 1914 debió celebrarse el Congreso ordinario del Partido, al cual damos cuenta en la presente Memoria de nuestra gestión y de lo actuado durante los años transcurridos desde 1912.

La situación creada a nuestro país por la guerra europea, considerada de evidente inconveniencia para la celebración del Congreso, hizo que el Comité Nacional, después de detenido examen del asunto y creyendo interpretar el pensamiento del Partido, acordase su aplazamiento, acuerdo que fué comunicado a todas las organizaciones en circular publicada en EL SOCIALISTA del 29 de agosto de 1914.

Posteriormente, y en circular de 30 de enero del año actual, se consultó al Partido si creía que debía celebrarse el Congreso en el menor plazo posible, o si, por el contrario, debía aplazarse hasta que viesen las circunstancias.

Se hizo esta consulta en vista de los deseos manifestados en parte de la Prensa de nuestro Partido y por las Agrupaciones de San Sebastián, Marató y Agrupación Femenina de Madrid.

En este circular exponía el Comité su opinión contraria a la celebración del Congreso, y la fundaba en cuatro razones principales: en que la atención pública estaba absorbida, y en razón, por la guerra y sus consecuencias, lo que creaba un ambiente de indiferencia, perjudicial a nuestro Partido; en que la crisis económica, consecuencia de la guerra, se había

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (telé- fono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (miércoles).

- A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 ptas.
- A las seis.—Ternera con patatas 0,50 —

CARRONERÍA COOPERATIVA DE LOS COCHEROS DE MADRID

Travesía de San Mateo, 6.

¡Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto. Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6. (Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO

30 profesores de Medicina.
3 ídem de Cirugía.
3 ídem de Toxicología y Ma- triz.
2 ídem de Partos.
12 profesoras en Partos.
6 practicantes de Cirugía.

CONSULTORIOS

Norte.—Abascal, 12, hotel.
Sur.—Cava Baja, 1, principal.
Central.—Luna, 10, principal.
Atocha.—Atocha, 94.
Este.—Alcántara, 16, hotel.
Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel.
Puente de Vallecas.—Gerona, 5.

FARMACIAS

Mesón de Paredes, 20 (abier- ta toda la noche).
Gral. Martínez Campos, 1.
Teléfono, 5.245.
Ancha de San Bernardo, 15.
Calle del Pacífico, 7.
Hermosilla, 3 tel. 4.841.
O'Donnell, 21 (Tetuán)

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.
Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiféricas, hipodérmicas y subcutá- neas, etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpar- gatas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Comrad ACCION SOCIALISTA

Su precio 15 céntimos.

-M. ROCA-

FOTOGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Que- jido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballe- ro, Garfía Cortés, Barrio, Fabra Ribas, Faundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carre- tero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Varela, Gasco, Sanchis, Casas, Me- rodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel An- gulo, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades



De venta en las Cooperativas Socialistas.

GRAN CASA DE HUÉSPEDES

FÉLIX DE LA RIVA

Habitaciones exteriores.—Servicio esmerado. Precios módicos.
Calle del Prado, núms. 16 y 18, segundo, izquierda

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de precintos marcha- mos de plomo, acero y cartón y apar- atos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.
Retazos de hierro esmaltado.
Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos.

- Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
- Aventuras de un niño despota (idem).
- Juan Soldado (idem).
- El pobre Pepín (idem).
- Los emigrantes (idem).
- El hijo del minero (idem).
- El ciegucecito (idem).
- Fla en Dios... (idem).
- Caridad (idem).
- Meliá.—El repatriado (idem).
- Pequeñas verdades.
- Marx.—La indiferencia en materia política.
- Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
- Gorki.—¡Compañero!
- Carretero.—Catecismo socialista.

A 10 céntimos.

- Lafargue.—El ideal socialista.
- Leyes de reunión y de asociación.
- Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- Torrado Beci.—La civilización y la guerra.
- Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).
- Meliá.—La guerra y la patria.
- Moral católica y moral socialista.

A 15 céntimos.

- Almanaque Socialista de 1914.
- Almanaque Socialista de 1915.
- Guesde.—El Colectivismo.
- Rouanet.—Filosofía socialista.
- Domenech.—Educación socialista en España.
- Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
- La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
- Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
- R. Jaén.—Roberto Owen.
- L. Atlas.—Proudhon.
- Buylla.—Saint-Simon.
- Besteiro.—Luis Blanc.
- Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.
- Doctor Querol.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
- E. de Anus.—Cuentos.
- Varios.—La propiedad.
- J. Recaséns.—Socialismo.
- J. López y López.—Los toreros, honra de España.

A 20 céntimos.

- Lafargue.—El materialismo económico.
- Th. Dan.—La revolución rusa.
- Altamira.—Lecturas para obreros.
- Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos re- volucionarios.
- Guesde.—Colectivismo y revolución.

A 25 céntimos.

- Deville.—Estudio acerca del Socialismo cien- tífico.
- Iglesias.—Mito de controversia en Santander

- Tractet.—Democracia socialista y Anarquismo.
- Lluria.—La Cooperación.
- F. Carretero.—Celebración de actos civiles.

A 30 céntimos.

- Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
- Ley electoral.
- F. Bernis.—Carlos Marx.

A 40 céntimos.

- F. Lassalle.—Programa obrero.

A 50 céntimos.

- Aquino.—Breves estudios biográficos.
- Idol.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía semblanza).
- E. de Francisco.—Manual de prácticas socie- tarias.

- Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.
- Meliá.—Colección de los 10 cuentos encuadernados.
- F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.
- La Internacional (himno, letra y música).
- La Marsellesa de la paz (idem).
- La Commune (idem).
- Canto del Primero de Mayo (idem).
- J. Armengol y Sebastián.—Los convenidos (drama en un acto y tres cuadros).
- E. Torralva Beci.—Hogar (comedia en un acto).
- J. Domenech.—Los rebeldes (comedia dra- mática en un acto y tres cuadros).
- Dr. José Antich.—La Pedagogía de Fran- cisco Ferrer (conferencia).

A 75 céntimos.

- F. Domenech.—¡Nuevo Mundo! (tragicomedia).

A una peseta.

- Verdes Montenegro.—De mi campo.
- César R. González.—Luminaria.
- Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.
- Marx.—Miseria de la Filosofía.

LOECHES

“LA MARGARITA,”
AGUA MINERAL
NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

hecho sentir fuertemente en nuestras organizaciones, y haría que un buen número de ellas no pudieran tomar parte en el Congreso con representación directa; en que de los problemas que el conflicto europeo ha creado no podría tratarse con la amplitud y libertad que su importancia requiere, y, finalmente, en que aquellos problemas que a nuestro Partido plantea la guerra no se presentaban ni se presentarán con la claridad y precisión que se manifestarán cuando la guerra haya terminado.

A esta consulta respondió el Partido decidiendo la continuación del aplazamiento. El hecho de que el Comité, como siempre hizo en toda consulta dirigida al Partido, expusiese su opinión sobre el asunto consultado, fué objeto de crítica desfavorable por los periódicos *“ADELANTE”*, de Valladolid, y *“LA JUSTICIA SOCIAL”*, de Reus, y también por las Agrupaciones de San Sebastián y Reus, que la hicieron pública.

A esta crítica, que concluía pidiendo al Comité se abstuviese de expresar su opinión sobre los asuntos objeto de consulta, se respondió en circular publicada en *EL SOCIALISTA* del día 4 de abril del año actual indicando que el Comité expresaba su opinión, más cumpliendo un deber que le imponía el Partido, que ejercitando un derecho. Callar su opinión en los asuntos objeto de consulta equivalía, a juicio del Comité Nacional, a no corresponder a la confianza que en él depositó el Partido.

A petición de la Agrupación de Bilbao, volvió nuevamente a consultarse al Partido sobre la conveniencia de celebrar el Congreso.

La consulta se hizo el día 13 de mayo del año actual, de conformidad con los deseos de la Agrupación de Bilbao, que expresaba así: si se debía celebrar el Congreso ordinario, y, caso contrario, si procedía la celebración de uno extraordinario para tratar de las cuestiones habidas en aquella Agrupación.

Como el objeto principal de la consulta era la celebración del Congreso para examinar y resolver lo

sucedido en Bilbao, el Comité Nacional, teniendo esto en cuenta, expuso su opinión contraria a la celebración, y se fundó en que el asunto de Bilbao debía examinarse, antes que por el Congreso, por el Comité Nacional, siguiendo los trámites marcados en la organización.

El resultado de la consulta fué, por mayoría de votos y minoría de organizaciones, que se celebrara el Congreso ordinario.

Acción política.

La Conjunción.

El pasado Congreso acordó, casi unánimemente, que nuestro Partido continuase conjunccionado con los republicanos. Del examen que hizo de la situación política, dedujo que el régimen monárquico continuaba siendo un obstáculo para el desenvolvimiento progresivo del país; que la transformación del régimen actual por otro de carácter republicano era una necesidad que nuestra nación sentía con apremios; que a satisfacer esta necesidad estaba obligado a contribuir eficaz y decididamente nuestro Partido, atendiendo así al propio interés al mismo tiempo que a los generales del país; que Maura continuaba siendo una amenaza, y no debía gobernar. Y por deducir todo esto, acordó, aun reconociendo defectos en la dirección de las fuerzas republicanas, que continuásemos conjunccionados. Vió entonces que los intereses generales de la nación reclamaban de nosotros que no contribuyésemos con la ruptura al quebrantamiento de las fuerzas de la izquierda, y adoptó la indicada resolución. Por estas razones principales y otras de menor importancia, se acordó mantener la

desconsiderados términos fué pedido el Poder, y el régimen lo otorgó a quien así lo pedía. Nombrado presidente del Consejo el conde de Romanones, se presentó a las Cortes, y uno de los primeros proyectos por él presentados fué el que daba mayor extensión a las atribuciones de la policía, proyecto que en las Cortes fué impugnado por nuestro representante.

Maura pide el Poder.

Al terminar el año 1912, la prensa maurista y los hombres significados de ese partido exteriorizaron sus deseos de subir al Poder, haciéndolo en términos impositivos para la Corona. El Partido Socialista, por medio de su Prensa, hizo saber que no habiendo ratificado su conducta Maura se opondría con todas sus fuerzas a su exaltación al Poder.

Terminada la legislatura del año 1912, planteó el conde de Romanones la cuestión de confianza a la Corona, y ésta, sin atender a los conservadores en sus reiteradas peticiones del Poder, ratificó su confianza a los liberales sin previas consultas. Esta conducta del rey produjo el consiguiente disgusto en el partido conservador, y Maura hizo renuncia de la jefatura de su partido, para dejar a éste en libertad de adoptar la actitud y las resoluciones que quisiera. En el escrito en que Maura pretendía razonar la dimisión de la jefatura del partido, acusaba a la Conjunción de colaborar sórdida y premiosamente con los Gobiernos liberales. Esta afirmación, de evidente inexactitud, fué rotunda y energicamente negada por nuestro Partido, quien al propio tiempo hizo saber que la actitud del régimen la consideraba como un triunfo de la opinión.

La Conjunción, por su parte, en una reunión pública celebrada en Madrid, juzgó del mismo modo que el Partido el alejamiento de Maura del Poder; declaró que no de otro modo que ratificando la confianza a los liberales debió resolverse dicha crisis, ya que la gobernación del país por los conservado-